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Γράφει ο Στάθης Θεοχάρης 

 

Για την ιστορία και για να τα πάρουμε λίγο με τη σειρά με το Αφγανιστάν. 

Το Αφγανιστάν πάντα ήταν μήλο της έριδος λόγω της γεωγραφικής του θέσης 

στην Ασία και όχι χάρη στον ορυκτό του πλούτο. Προσπάθησαν να το 

καταλάβουν οι Μακεδόνες (με τον Μέγα Αλέξανδρο να παντρεύεται την ντόπια 

πριγκίπισσα Ρωξάνη, κόρη του πολέμαρχου Οξυάρτη), οι Ρωμαίοι, οι Ούνοι, οι 

Μογγόλοι, οι Βρετανοί, οι Σοβιετικοί, και τέλος οι Αμερικάνοι.  

Δεν ονομάστηκε τυχαία «Τάφος Αυτοκρατοριών» (Graveyard of Empires)! 

 

Στα πρόσφατα γεγονότα: 

1978. Πραγματοποιείται πραξικόπημα στην Καμπούλ με υποκινητή την ΕΣΣΔ για την 

ανατροπή του Μοχάμεντ Ντάουντ Χαν. 

1979. Η CIA επιχειρεί πραξικόπημα στο γειτονικό Ιράν το οποίο όχι μόνο δεν πάει όπως το 

είχαν υπολογίσει, αλλά καταλήγει ναι μεν στην ανατροπή του Σάχη, αλλά φέρνει στην εξουσία 

τον Αγιοτολάχ Χομεϊνί που επιβάλει ισλαμικό νόμο σε όλη τη χώρα. 

1979. Η νέα κυβέρνηση του Αφγανιστάν έχει την υποστήριξη της ΕΣΣΔ και ανοίγουν τα 

σχολεία και τα πανεπιστήμια για τις γυναίκες. Καταργούνται οι μπούρκες και οι μαντίλες και 

γίνεται διαχωρισμός κράτους και εκκλησίας. 

1979. Οι Ταλιμπάν (που σημαίνει «μαθητές» στην αραβική διάλεκτο των “Παστούν”) ως 

μαθητές του Ισλάμ και της Σάρια ήταν αντίθετοι στη μόρφωση και την ελευθερία των γυναικών. 

Αποκτούν τη στήριξη του Ιράν και του Χομεϊνί, που συμμερίζεται τις ίδιες απόψεις. 

1979. Επιχείρηση «Κυκλώνας». Οι αμερικανικές μυστικές υπηρεσίες στρατολογούν τον 

Οσάμα Μπιν Λάντεν, ο οποίος με ομάδες Σουνιτών μουσουλμάνων, με έδρα το Πακιστάν 

προμήθευε πυραύλους Stinger στους Μουτζαχεντίν μαχητές του Αφγανιστάν (Freedom 

Fighters). 

Σκοπός των Αμερικανών ήταν μέσω των Μουτζαχεντίν να ανατρέψουν την κομουνιστική 

κυβέρνηση του Αφγανιστάν και να ανακόψουν την επιρροή της ΕΣΣΔ στην Ασία. Για να 

ανακόψουν την παρουσία της ΕΣΣΔ προμήθευσαν με όπλα κι τεχνογνωσία στους Μουτζαχεντίν 

(Freedom Fighters) με ηγέτη πλέον των Ταλιμπάν τον Μπιν Λάντεν. 

Την παραμονή των Χριστουγέννων του ίδιου έτους Σοβιετικά στρατεύματα εισβάλουν στο 

Αφγανιστάν για να υποστηρίξουν στρατιωτικά την κομουνιστική κυβέρνηση. 

Οι Ταλιμπάν πολεμούν στο πλευρό των Μουτζαχεντίν διεξάγοντας ανταρτοπόλεμο κατά των 

κυβερνητικών και Σοβιετικών δυνάμεων για 9 χρόνια. 

1981. Στο διεθνές δικαστήριο της Στοκχόλμης ο Εντουάρντο Γκαλεάνο γράφει στο βιβλίο του 

για τον υψηλόβαθμο θρησκευτικό ηγέτη των Ταλιμπάν ο οποίος κατέθετε ενάντια των 

Σοβιετικών και της κυβέρνησης του Αφγανιστάν: «Μας ατίμασαν τα κορίτσια μας οι 

κομουνιστές! Τους έμαθαν γραφή και ανάγνωση» 

Οι ΗΠΑ συνεχίζουν καθ’ όλη τη δεκαετία του 80, να προμηθεύουν και να ενισχύουν με όπλα 

τους Freedom Fighters μέχρι το Φεβρουάριο του 1989. Παράλληλα χρηματοδοτούσαν 

προπαγανδιστικές ταινίες για να ενισχύσουν την εικόνα των ανταρτών (βλ. Rambo 3, The Beast, 

Afghan Breakdown κτλ.) 



1989. 15 Φεβρουαρίου. Οι Σοβιετικές δυνάμεις αποχωρούν από το Αφγανιστάν αλλά οι 

συμπλοκές μεταξύ ανταρτών και κυβερνητικού στρατού συνεχίζονται. 

1990. Οι Μουτζαχεντίν με την αποχώρηση των Σοβιετικών διαλύονται μετά τη δολοφονία του 

Άχμεντ Σαχ Μασούντ και ή απορροφούνται στις τάξεις των Ταλιμπάν ή διώκονται. 

1992. Η Σοβιετική Ένωση έχει καταρρεύσει και στον ανταρτοπόλεμο του Αφγανιστάν 

εμφανίζονται και επισήμως σύμβουλοι της CIA υποστηρίζοντας πλέον και ανοιχτά την 

υποστήριξη των ΗΠΑ στους Ταλιμπάν για την ανατροπή της κυβέρνησης. 

1995. Οι Ταλιμπάν καταλαμβάνουν την επαρχία Χεράτ στα σύνορα με το Ιράν και ιδρύουν το 

πρώτο τους Χαλιφάτο πάντα με τη συνδρομή της CIA που τη συμφέρει να έχει κεκαλυμμένη 

βάση μια ανάσα από την Τεχεράνη. 

1996. Οι Ταλιμπάν με την βοήθεια των ΗΠΑ, καταλαμβάνουν πλήρως την εξουσία και τον 

έλεγχο του 80% του Αφγανιστάν κρεμώντας στην κεντρική πλατεία της Καμπούλ τον πρόεδρο 

Νατζιμπουλάχ Αχμαντζάι, τον τελευταίο κομουνιστή πρόεδρο του Αφγανιστάν. 

2001. Ο πρώην σύμμαχος και σύνδεσμος της CIA στο Αφγανιστάν θεωρείται ως ο κύριος 

υπεύθυνος πίσω από την τρομοκρατική επίθεση στους δίδυμους πύργους την 11η Σεπτεμβρίου. 

2001. Στις 7 Οκτωβρίου γίνεται η πρώτη αμερικανική επίθεση στο Αφγανιστάν και σε μια 

εβδομάδα το καθεστώς των Ταλιμπάν καταρρέει. Ο Οσάμα Μπιν Λάντεν και ο τότε αρχηγός της 

Αλ Κάιντα, Μοχάμεντ Ομάρ διαφεύγουν στην πόλη Κουέτα του Πακιστάν κάτι που η 

κυβέρνηση του Ισλαμαμπάντ αρνείται. 

2002. Οι Ταλιμπάν σε συνεργασία με την Αλ Κάιντα (που στην ουσία είναι περίπου το ίδιο 

πράγμα, που απαρτίζεται από τα ίδια μέλη, απλά τους βάφτισαν έτσι στο FBI με βάση μόνο μια 

μαρτυρία) καταστρέφουν μνημεία πολιτιστικής κληρονομιάς στην κεντρική χώρα και το 

Καταχάρ. 

Τρεις μόνο χώρες αναγνωρίζουν τους Ταλιμπάν ως Χαλιφάτο. Με πρώτο το Πακιστάν. 

Ακολούθησε η Σαουδική Αραβία και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα. Η Σαουδική Αραβία 

τροφοδοτεί με όπλα και εξοπλισμό την κυβέρνηση των Ταλιμπάν και ήταν η τελευταία χώρα 

που έκοψε διπλωματικές σχέσεις μετά την 11 Σεπτεμβρίου. (Σημειωτέο πως όλοι οι τρομοκράτες 

της επίθεσης στους δίδυμους πύργους ήταν Σαουδάραβες πολίτες) 

2003. Το αμερικανικό κογκρέσο εγκρίνει την παράλληλη εισβολή σε Αφγανιστάν και Ιράκ ως 

υποτιθέμενα αντίποινα στην τρομοκρατική επίθεση με την κατηγορία πως διατηρούν 

οπλοστάσιο με όπλα μαζικής καταστροφής τα οποία απειλούν να χρησιμοποιήσουν κατά των 

ΗΠΑ και άλλων δυτικών χωρών. 

2006. Οι Αμερικανοί εκτελούν με συνοπτικές διαδικασίες τον Σαντάμ Χουσεΐν στη Βαγδάτη 

και ανοίγουν τη γραμμή εφοδιασμού από το Αφγανιστάν απαλλοτριώνοντας όλες τις ράβδους 

χρυσού και από τα δυο έθνη. 

2011. Αμερικανοί πεζοναύτες των ειδικών δυνάμεων εισβάλουν στο κρησφύγετο του Οσάμα 

Μπιν Λάντεν στο Αμποταμπάτ του Πακιστάν και τον «εκτελούν». Βολικά δεν υπάρχει πτώμα 

γιατί όπως ισχυρίστηκαν οι Navy Seals το πέταξαν στη θάλασσα. 

2012. Οι Ταλιμπάν που εδρεύουν στο Πακιστάν απειλούν με πραξικόπημα την κυβέρνηση του 

Ισλαμαμπάντ και εξαπολύουν σφαγή σε σχολεία στο Πεσκαβαρ. 

2012. Οι Ταλιμπάν εξαπολύουν επίθεση στη βάση Bastion και αρκετές επίθεσης στην 

προσπάθεια να ανακαταλάβουν την Καμπούλ έχοντας ως προπύργιο το δυτικό Πακιστάν. 

2013. Αμερικανοί σκοτώνουν με επίθεση drone τους τρεις βασικούς ηγέτες των Ταλιμπάν στο 

Πακιστάν μεταξύ των οποίων είναι ο Χακιμουλάχ Μεσούντ, δεξί χέρι του Μπιν Λάντεν και 

πρώην σύνδεσμος της CIA στο Πακιστάν. 



2015. Οι Ταλιμπάν παραδέχονται πως ο ηγέτης Μουλάν Ομάρ είναι νεκρός εδώ και δυο 

χρόνια και την ηγεσία έχει αναλάβει ο Μανσούρ. 

2015. Οι Ταλιμπάν καταλαμβάνουν την στρατηγική πόλη του Κουντούζ και χαλάνε τη 

γραμμή τροφοδοσίας των Αμερικάνων. 

2016. Αμερικάνικο drone σκοτώνει τον τελευταίο ηγέτη των Ταλιμπάν που συνδέεται με την 

Αλ Κάιντα, Μουλάν Μανσουρ, ο οποίος επίσης και εντελώς τυχαία ήταν και αυτός σύνδεσμος 

της CIA. 

2020. Το Φεβρουάριο ο Ντόναλντ Τράμπ μαζί με Αμερικανούς αξιωματούχους συναντάται με 

τον ηγέτη των Ταλιμπάν με άγνωστη ατζέντα και συμφωνία. 

2021. Οι Αμερικανικές δυνάμεις αποχωρούν από το Αφγανιστάν, αφήνοντας το στο έλεος των 

Ταλιμπάν και παραχωρώντας τους στην ουσία για ακόμα μια φορά τεράστιο στρατιωτικό 

εξοπλισμό. 

 

Όχι δεν κέρδισαν οι Ταλιμπάν τους Αμερικάνους. Έχει παρασκήνιο. Έχασε όμως η 

ανθρωπότητα. Και όλα τα παραπάνω γεωπολιτικά παιχνίδια τα πλήρωσε και τα πληρώνει μέχρι 

και σήμερα ο άμαχος πληθυσμός και κυρίως οι γυναίκες του Αφγανιστάν. 

Τέλος με βάση μελέτη του 2011 για λογαριασμό του Αφγανικού υπουργείου ορυκτού πλούτου 

και πετρελαίου (μη ξεχνάμε πως ο μέχρι χθες πρόεδρος του Αφγανιστάν Ασράφ Γκάνι είναι 

απόφοιτος του Κολούμπια και πρώην στέλεχος της Παγκόσμιας Τράπεζας και οικονομολόγος 

για την EXXON- Mobil), το βόρειο Αφγανιστάν έχει περίπου 1.95 δισεκατομμύρια βαρέλια 

ανεκμετάλλευτου πετρελαίου και 16.2 τρισεκατομμύρια κυβικά επιβεβαιωμένου φυσικού 

αερίου. Αέριο και πετρέλαιο, που δεν μπορεί να εκμεταλλευτεί κανένας γιατί δεν υπάρχουν 

υποδομές και αγωγοί καθώς και δεν υπάρχουν φιλικά γειτονικά κράτη για να περάσει ο αγωγός 

στη δύση. 

Επίσης το Αφγανιστάν (εκτός από όπιο) παράγει χαλκό, λίθιο, χρώμιο, χρυσό, μόλυβδο, θειάφι, 

και ημιπολύτιμους λίθους. Τα έσοδα από την εκμετάλλευση μόνο των ορυκτών ανέρχονται σε 

περίπου ένα τρισεκατομμύριο το χρόνο. Χρήματα που δεν φτάνουν στο GDP της χώρας, αφού η 

εκμετάλλευση γινόταν μέχρι πρόσφατα από contractors. 
 


